
Zápis 

zo zasadnutia Rady vlády Slovenskej republiky pre práva seniorov a prispôsobovanie 

verejných politík procesu starnutia populácie (ďalej len „rada vlády“) konaného         

dňa 10. novembra 2025 

 

Počet členov rady vlády:    35 

Počet prítomných členov rady vlády:  27 z toho 26 s hlasovacím právom  

Hostia:      7 

 

Prezenčná listina je prílohou zápisu. 

Miesto rokovania: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, 

       zasadacia miestnosť číslo 117 

 

 

1. Otvorenie 

 

Predseda rady a minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR E. Tomáš privítal prítomných 

členov rady vlády a prizvaných hostí.  

Skonštatoval, že rada vlády je uznášaniaschopná a môže prijímať závery. 

Predložil na schválenie návrh programu zasadnutia rady vlády uvedeného v pozvánke a vyzval 

prítomných, aby sa vyjadrili, či súhlasia s uvedeným návrhom programu a či majú návrhy na 

jeho doplnenie príp. zmenu.  

 

Návrh programu : 

1. Otvorenie 

2. Informácia o zisteniach komisára pre osoby so zdravotným postihnutím uvedené 

v Správe o činnosti za rok 2024 

3. Reforma posudkovej činnosti – informácie 

4. Informácia o vypracovaní analýzy „Normatívny rozmer práv starších osôb                                

vo vybraných oblastiach podporujúcich ich potreby/záujmy/ochranu“, ktorá vyplýva 

z opatrení NPAS 

5. Informácia o priebehu transpozície Smernice Európskeho parlamentu a Rady EÚ 

2024/2841 z 23. októbra 2024, ktorou sa ustanovuje európsky preukaz osoby                           

so zdravotným postihnutím a európsky parkovací preukaz pre osoby so zdravotným 

postihnutím a Smernice Európskeho parlamentu a rady EÚ 2024/2842 z 23. októbra 

2024, ktorou sa smernica (EÚ) 2024/2841 rozširuje na štátnych príslušníkov tretích 

krajín s oprávneným pobytom v členskom štáte  

6. Informácia o vyhodnotení „Národného programu aktívneho starnutia 2021-2030“,                

za roky 2023-2024 a jeho aktualizácia 

7. Správa o stave a vývoji kriminality páchanej na senioroch za rok 2024 

 



8. Informácia o aktivitách odboru prevencie kriminality MV SR so zameraním                            

na prevenciu páchania trestnej činnosti na senioroch  

9. Rôzne 

 zrušenie pracovných skupín   

 

 

Návrh na doplnenie programu: 

 návrh predsedu rady a ministra práce sociálnych vecí a rodiny E. Tomáša na doplnenie 

programu do bodu Rôzne - Zmena valorizačného systému dôchodkov. 

 

Hlasovanie: ZA    26 

  PROTI     0 

  ZDRŽAL SA     0 

 

Záver: 

Rada vlády  

A) schválila návrh programu zasadnutia s jeho doplnením. 

 

 

2. Informácia o zisteniach komisára pre osoby so zdravotným postihnutím uvedené 

v Správe o činnosti za rok 2024  

Z. Stavrovská, komisárka pre osoby so zdravotným postihnutím informovala, že rok 2024 bol 

obdobím mnohých výziev, ale aj významných pokrokov, ktoré sa dotýkajú životov osôb so 

zdravotným postihnutím vo všetkých oblastiach – od sociálneho zabezpečenia a zdravotnej 

starostlivosti, cez vzdelávanie a sociálnu starostlivosť, až po rodinné a kultúrne práva. Ich práca, 

založená na monitorovaní dodržiavania ľudských práv a na aktívnom zasahovaní v prípadoch 

porušovania týchto práv, umožnila nielen identifikovať systémové nedostatky, ale aj navrhnúť 

konkrétne opatrenia na ich nápravu. Ale aj ukázať príklady dobrej praxe ako inšpiráciu pre 

zlepšovanie každodenného života osôb so zdravotným postihnutím. V oblasti sociálneho 

zabezpečenia zaznamenali prípady zdĺhavého rozhodovania o invalidných dôchodkoch a 

nejednotného posudzovania zdravotného stavu. Zároveň neustále apelovali na prispôsobenie 

kompenzačných príspevkov individuálnym potrebám osôb so zdravotným postihnutím, pretože 

len adekvátna podpora im pomôže žiť dôstojný a samostatný život. Zaznamenali aj viac 

prieťahov v konaniach o kompenzáciách, ale aj o rodičovských príspevkoch. Vo sfére 

zdravotnej starostlivosti a sociálnych služieb sa intenzívne venovali monitorovaniu 

psychiatrických zariadení a zariadení sociálnych služieb. Osobné návštevy – celkovo 26 

monitorovacích návštev vrátane opakovaných návštev v zariadeniach sociálnych služieb a                  

v psychiatrických zariadeniach, vykonaných podľa Dohovoru o právach osôb so zdravotným 

postihnutím a podľa Dohovoru proti mučeniu a inému krutému, neľudskému alebo 

ponižujúcemu zaobchádzaniu alebo trestaniu im poskytli podrobný prehľad o reálnom stave 

dodržiavania práv pacientov/klientov. Hodnotili technický stav budov, hygienické a stravovacie 



podmienky, dostupnosť liečby a psychoterapie, a najmä rešpektovanie práva na informovaný 

súhlas s hospitalizáciou a liečebnými postupmi. Zatiaľ čo niektoré z nich dosiahli značný 

pokrok v zlepšení priestorových podmienok i vnútorného vybavenia, v iných zariadeniach  

identifikovali nedostatky alebo pretrvávanie už raz zistených nedostatkov. Osobitnú pozornosť  

venovali právu pacientov/klientov na najvyššiu dosiahnuteľnú úroveň fyzického a duševného 

zdravia. Žiaľ, vo všetkých hodnotených psychiatrických zariadeniach nenašli dôkladne 

vypracované individuálne liečebné plány, ktoré by umožnili pacientom plne participovať na 

svojom zotavovaní. Značné rezervy v individuálnom plánovaní zistili aj v zariadeniach 

sociálnych služieb. Pri monitorovaní zariadení sa zamerali aj na právo pacientov/klientov na 

nezávislý spôsob života a ich začlenenie do spoločnosti. Mnohé z psychiatrických zariadení 

nedokázali poskytnúť adekvátnu podporu pri návrate pacientov z ústavnej starostlivosti do 

svojho prirodzeného prostredia – často chýbali sociálni pracovníci, ktorí by im pri tomto návrate 

pomohli. Značnú pozornosť venovali používaniu obmedzovacích prostriedkov. Zavedenie 

novej právnej úpravy od marca 2023 prinieslo povinnosť evidovať a hlásiť ich použitie, no v 

praxi zistili, že v niektorých psychiatrických zariadeniach chýbajú kompletné registre a 

kontrolné mechanizmy. Neprimeraná dĺžka ich použitia, nedostatočná kontrola a neadekvátne 

školenia personálu predstavujú zásadný problém, ktorý ohrozuje právo pacientov na ochranu 

pred krutým, neľudským a ponižujúcim zaobchádzaním, ktoré identifikoval spolu s ďalšími 

neprimeranými zásahmi tím národného preventívneho mechanizmu. Činnosť národného 

preventívneho mechanizmu sa sústredila na psychiatrické zariadenia, zariadenia sociálnych 

služieb a ústavy na výkon trestu odňatia slobody. Monitorovacie návštevy sa zameriavali na 

posúdenie podmienok v týchto zariadeniach, identifikáciu systémových nedostatkov a návrh 

odporúčaní na zlepšenie v súlade s Dohovorom proti mučeniu a inému krutému, neľudskému 

alebo ponižujúcemu zaobchádzaniu alebo trestaniu. Správa za rok 2024 reflektuje hlavné 

zistenia, poukazuje na pretrvávajúce problémy v oblasti zaobchádzania s osobami 

obmedzenými na slobode a poskytuje konkrétne návrhy na ich riešenie. Monitorovacie 

návštevy a hodnotenia odhaľujú nielen nedostatky, ale aj príklady dobrej praxe, ktoré slúžia 

ako inšpirácia pre ďalšie zlepšovanie. Vzdelávanie a školstvo predstavujú ďalší kľúčový pilier 

ich činnosti. Napriek reformám, ktoré v posledných rokoch začali inkluzívne meniť školský 

systém, deti a dospelí so zdravotným postihnutím čelia množstvu bariér. Od nedostatku 

asistentov učiteľa, cez prekladané zodpovednosti na rodičov, až po nevhodné prístupy 

niektorých škôl, ktoré vnímajú zdravotné postihnutie ako bezpečnostné riziko – tieto praktiky 

neprinášajú len odborné, ale aj emocionálne škody. Individuálne podnety v tejto oblasti 

poukazujú na potrebu neustáleho zlepšovania a zosúladenia opatrení, ktoré zabezpečia, že 

inkluzívne vzdelávanie nebude len ideou, ale reálnou možnosťou pre každého žiaka. Zvýšené 

množstvo podnetov zaznamenali aj v oblasti vzdelávania detí v základných, stredných a 

špeciálnych školách. Rodičia detí so zdravotným postihnutím vo zvýšenej miere namietali 

neprijatie dieťaťa do školy, tiež vylúčenie zo školy, ale aj nedostatočné podmienky na 

inkluzívne vzdelávanie a šikanu. Pri hĺbkovom skúmaní zisťujú, že ani školské prostredie nie 

je právam osôb so zdravotným postihnutím vždy naklonené a je plné fyzických aj mentálnych 

bariér. Bytová problematika a otázka zabezpečenia primeraného bývania pre osoby so 

zdravotným postihnutím sa v roku 2024 opäť dostali do popredia. Zaznamenali prípady, kedy 

boli osoby s duševnou poruchou, či mentálnym postihnutím ohrozené nezákonným 

vysťahovaním z nájomných bytov, hoci mali riadne uhradené nájomné a spĺňali všetky zákonné 



podmienky nájmu. Naše zásahy a podnety voči takýmto pokusom o vysťahovanie ukázali, že 

právo na bývanie je základným právom, ktoré musí byť chránené pred zneužitím a 

diskrimináciou. Rodinná a sociálna podpora, najmä pre rodičov starajúcich sa o deti so 

zdravotným postihnutím, predstavuje ďalšiu oblasť, ktorou sa zaoberáme. Napriek prijatým 

opatreniam zostávajú rodiny často v ťažkej situácii, keďže dostupná finančná podpora nedokáže 

pokryť všetky zvýšené náklady vyplývajúce zo starostlivosti o dieťa so zdravotným 

postihnutím. Opätovne riešili množstvo podnetov, v ktorých rodičia starajúci sa o deti so 

zdravotným postihnutím namietali nepriznanie ale aj odňatie už priznaných peňažných 

príspevkov na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia či aj samotného statusu osoby s 

ŤZP. Vo väčšine prípadov usúdili ako dôvodné pomôcť spísať opravný prostriedok, či už 

odvolanie alebo správnu žalobu. Pozitívne je, že v roku 2024 zaznamenali zvýšenú úspešnosť 

podaných opravných prostriedkov, a to tak v prípade správnych konaní ako aj v súdnych 

konaniach, kedy v niektorých prípadoch sa s ich navrhnutými argumentami stotožnil aj 

Najvyšší správny súd SR. Práca celého tímu Úradu komisára pre osoby so zdravotným 

postihnutím sa zameriava nielen na monitorovanie a riešenie individuálnych podnetov, ale aj 

na aktívnu spoluprácu s orgánmi štátnej správy, samosprávy a ďalšími relevantnými orgánmi. 

Ich cieľom je v rámci takejto spolupráce prispieť k prijatiu komplexných a koordinovaných 

opatrení. Rok 2024 bol zatiaľ najnáročnejší rok, keďže riešili najväčšie množstvo spisov za 

existenciu úradu a zároveň sa vzhľadom na legislatívnu produktivitu zúčastňovali značného 

množstva pracovných skupín, stretnutí a medzirezortných pripomienkových konaní. Vďaka 

Plánu obnovy sa rozbehlo mnoho legislatívnych procesov s cieľom priniesť do systému 

sociálnej pomoci, vzdelávania či ochrany ľudí so zdravotným postihnutím reformné zmeny. 

Veľa z týchto procesov má za cieľ priniesť vyššiu mieru inklúzie osôb so zdravotným 

postihnutím. Je pre nich výzvou aj poslaním tieto procesy monitorovať z pohľadu požiadaviek 

Dohovoru o právach osôb so zdravotným postihnutím tak, aby prebiehali nielen s deklarovaným 

cieľom zlepšiť každodenný život osôb so zdravotným postihnutím, ale aby reálne v súlade s 

princípmi tohto dohovoru toto zlepšenie aj fakticky prinášali. Všetky tieto výsledky, poznatky 

a odporúčania sú pre nich záväzkom pokračovať v úsilí o vytvorenie spoločnosti, kde budú 

práva a dôstojnosť osôb so zdravotným postihnutím rešpektované a kde inklúzia nebude len 

prázdnym heslom, ale reálnou skúsenosťou každého jednotlivca. Spoločne je potreba 

zabezpečiť, aby boli všetky oblasti – sociálne zabezpečenie, zdravotná starostlivosť, bývanie, 

vzdelávanie, rodinná podpora a kultúrna participácia – prepojené a koordinované, aby sa 

dosiahla skutočná zmena. 

Hlasovanie: ZA    26 

  PROTI     0 

  ZDRŽAL SA     0 

 

Záver: 

Rada vlády  

A) berie predloženú správu na vedomie 

B) bolo prijaté uznesenie č. 164. 

 

 

 



 

3. Reforma posudkovej činnosti - informácia 

Reforma integrovanej posudkovej činnosti bola pripravená v širokom sociálnom dialógu a 

hlavným cieľom reformy je odstrániť nejednotnosť v posudzovaní zdravotného postihnutia a 

dlhodobých potrieb starostlivosti, zaviesť lepšiu koordináciu procesov posudzovania, ako aj 

zefektívniť posudzovanie klienta. Bola k tomu aj tlačová beseda. Zákonné lehoty o rozhodovaní 

o integrovaných posudkoch 60 dní, v prípade nejakých ťažších diagnóz  ďalších 60 dní. Dôležité 

je, že integrovaný posudok sa po novom vydáva pod jednou strechou, pod úradom práce a 

integrovaný preto, lebo má svoju sociálnu aj zdravotnú časť, a po novom sa tiež vydáva pre 

potreby kompenzačných príspevkov na sociálne služby. Je to obrovská vec. Tým pádom vlastne 

zanikla táto kompetencia samosprávam a prevzali ju úrady práce. Je to integrovaný posudok, 

zdravotná, sociálna časť, kompenzačné príspevky na sociálne služby, lebo je veľmi náročné 

takýto posudok vydať, na druhej strane je skvelý v tom, že ten človek sa z toho posudku naozaj 

reálne dozvie na čo všetko má nárok. Boli veľké obavy s tým spojené, že či teda úrady práce, 

príslušné odbory to budú stíhať, dokonca aj samospráva  vyjadrila veľké obavy, pretože oni 

doteraz robili samozrejme posudky pre sociálne služby, to už nedodali, že pre kompenzačné 

príspevky nie,  že je to teda obrovský rozdiel a napriek tomu, že už to bolo dávno schválené a 

malo to nabehnúť do praxe, tak tesne predtým sa ozvala samospráva, že radšej to malo zostať 

na ich pleciach, lebo ľudia sú na to zvyknutí. Tak keď sa už raz dohodlo, že sa ide robiť jednotná 

posudková činnosť minimálne na úrovni úradov práce a je to v Pláne obnovy, no tak už by to 

mali všetci rešpektovať a len sledovať to, ako sa úradom práce darí. Uviedol, že za september 

bolo celkovo 5873 žiadostí o integrovaný posudok. Za prvý týždeň bolo podaných 547 žiadostí 

o integrovaný posudok, z toho bolo  vydaných  497 integrovaných posudkov, 33 zastavených 

konaní, 16 prerušení konania. Úspechom je, že žiadny integrovaný posudok nebol vydaný po 

lehote a tempo zamestnancov úradov práce je veľmi vysoké. Poďakoval pracovníkom úradov 

práce, posudkovým lekárom a sociálnym pracovníkom, ktorých stavy sa výrazne navýšili,                  

v prípade sociálnych pracovníkov o 140, v prípade posudkových lekárov o 100 úväzkov. 

Podotkol, že sa našli aj dve problematické veci, klinicko psychologické posudky, tie sa už 

nebudú po novom vyžadovať. Je málo tých odborníkov, ktorí by to vydávali, tak sa rozhodlo, 

že sa nebudú vyžadovať. Dôležitá zmena je, že po novom už sociálni pracovníci chodia za tými 

ľuďmi priamo do domáceho prostredia, aby posúdili aj sociálny aspekt, nielen zdravotný. Bolo 

6800 výjazdov a mnoho z nich bolo zbytočných, pretože boli to neohlásené návštevy, aby sa 

ten človek nepripravil, ale  prax ukázala, že to je úplne zbytočné, pretože človek si nevyrobí 

teraz zo svojho domčeka za pár dní Hilton,  takže sa to mení na ohlásené návštevy, teda po 

dohode. Je to efektívnejšie pre  pracovníkov, ale aj pre tých ľudí, a uľahčí to celý proces. Pre 

informáciu uviedol, že keď  nastupovalo nové vedenie na rezort práce, tak zdedili 8000 

nevybavených žiadostí, v súčasnosti je nevybavených 1500, čiže výrazne dokázali ubrať z toho 

balíka a navyše sa hlavne skrátili lehoty.  

K. Repková za Inštitút pre výskum práce a rodiny uviedla, že prechodné ustanovenia zákona 

o integrovanej posudkovej činnosti ponechali samospráve pôsobnosť doriešiť tie žiadosti                 

o vydanie sociálneho posudku a rozhodnutia o odkázanosti, ktoré boli vydané pred účinnosťou 

zákona, tzn. do 31. augusta. V tejto súvislosti položila otázku, či je informácia o tom, ako sa 

samospráve darí riešiť balík nevybavených žiadostí o odkázanosti na sociálnu službu                      

do 1. septembra.  



E. Tomáš, predseda rady vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny reagoval a uviedol, 

že Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR túto informáciu nemá.  

Hlasovanie: ZA    26 

  PROTI     0 

  ZDRŽAL SA     0 

 

 

Záver: 

Rada vlády  

A) berie predloženú informáciu na vedomie 

B) bolo prijaté uznesenie č. 165. 

 

 

4. Informácia o vypracovaní analýzy „Normatívny rozmer práv starších osôb vo 

vybraných oblastiach podporujúcich ich potreby/záujmy/ochranu, ktorá vyplýva 

z opatrení NPAS 

 

F. Rakús za sekciu ľudských práv  Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR uviedol, že 

uvedený dokument je analytický a právny materiál, ktorého hlavným cieľom je identifikácia 

práv starších osôb vo vnútroštátnom a medzinárodnom (úniovom) meradle. Zameriava sa na 

vyjadrenie týchto práv v zákonnej právnej úprave regulujúcej vybrané oblasti, ktoré majú 

zásadný vplyv na sociálne postavenie starších osôb a na ich aktívny, dôstojný, spoločensky 

participatívny a nezávislý život. Dokument upozorňuje na časté nerešpektovanie sociálnych 

práv starších osôb, vrátane diskriminácie, ktorá je dôsledkom ageizmu, teda stereotypizácie, 

predsudkov a diskriminácie voči ľuďom na základe veku. Na účely tohto materiálu, napriek 

absencii jednotnej definície, sa za staršiu osobu považuje fyzická osoba staršia ako 50 rokov 

veku. Táto veková hranica zohľadňuje začiatok potenciálneho poklesu fyziologických, 

duševných funkcií a sociálnych zručností. Analýza sa podrobne venuje  oblastiam, v ktorých 

skúma právnu úpravu a jej vplyv na staršie osoby. Dokument tiež zdôrazňuje, že sociálne práva 

starších osôb majú svoje ukotvenie v základných sociálnych právach na medzinárodnej a 

vnútroštátnej úrovni. Upozorňuje na ich relatívny charakter t.j. závislosť od ekonomických 

možností štátu, čo ich robí zraniteľnými v obdobiach ekonomickej recesie. Staršie osoby sú 

označené za zvlášť ohrozenú a zraniteľnú skupinu obyvateľstva. Analýza navrhuje viacero 

úprav a zmien, ktoré majú za cieľ zvýšiť mieru ochrany a zlepšiť postavenie starších osôb 

v spoločnosti. Celkové zhrnutie dokumentu konštatuje, že právna úprava nevytvára zásadné 

systémové prekážky pri presadzovaní práv starších osôb na aktívny, dôstojný, spoločensky 

participatívny a nezávislý spôsob života. 

 

Hlasovanie: ZA    26 

  PROTI     0 

  ZDRŽAL SA     0 

 

 

 



Záver: 

Rada vlády  

A) berie predloženú informáciu na vedomie 

B) bolo prijaté uznesenie č. 166. 

 

5. Informácia o priebehu transpozície Smernice Európskeho parlamentu a Rady EÚ 

2024/2841 z 23. októbra 2024, ktorou sa ustanovuje európsky preukaz osoby so 

zdravotným postihnutím a európsky parkovací preukaz pre osoby so zdravotným 

postihnutím a Smernice Európskeho parlamentu a rady EÚ 2024/2842 z 23. októbra 

2024, ktorou sa smernica (EÚ) 2024/2841 rozširuje na štátnych príslušníkov tretích 

krajín s oprávneným pobytom v členskom štáte 

M. Trnovec, riaditeľ odboru integrácie osôb so zdravotným postihnutím sekcie sociálnej                       

a rodinnej politiky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, uviedol, že dňa                          

14. novembra 2024 publikovala Európska komisia obidve smernice v Úradnom vestníku EÚ 

typu L. Za účelom konzultácie a spolupráce s členskými štátmi pri transpozícii a implementácii 

oboch smerníc do príslušných právnych poriadkov zriadila Európska komisia v apríli 2025 

tzv. špecializované skupiny a to,  Expertnú skupinu pre európsky preukaz osoby so zdravotným 

postihnutím a európsky parkovací preukaz pre osoby so zdravotným postihnutím a 

Komitologický výbor pre európsky preukaz osoby so zdravotným postihnutím a európsky 

parkovací preukaz pre osoby so zdravotným postihnutím. Delegované a vykonávacie akty, ktoré 

budú špecifikovať digitálne prvky oboch preukazov, ako aj spoločné technické špecifikácie pre 

pamäťové médium digitálnych preukazov musí Európska komisia vydať v lehote do                         

5. decembra 2025. Vykonávacie akty budú rovnako obsahovať podrobnosti, ktoré budú musieť 

členské štáty zahrnúť do oboch preukazov v rámci  transpozície. Každý členský štát si musí 

určiť aj kompetentný úrad, ktorý bude zodpovedný za vydávanie, obnovu a odnímanie oboch 

európskych preukazov. V Slovenskej republike by ako kompetentným úradom malo byť určené 

Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny. Ďalej si každý členský štát musí určiť aj národné 

kontaktné miesto, ktoré umožní sprostredkovať dialóg medzi Európskou komisiou a členským 

štátom k správnej transpozícii a implementácii oboch smerníc, v Slovenskej republike bolo ako 

národné kontaktné miesto určené MPSVR SR/SSRP/OIOZP a každý členský štát musí zriadiť 

aj vnútroštátne webové sídlo obsahujúce všeobecné informácie o cieli a používaní európskeho 

preukazu osoby so zdravotným postihnutím a európskeho parkovacieho preukazu pre osoby so 

zdravotným postihnutím, vrátane prípadných odkazov na príslušné orgány alebo subjekty 

zodpovedné za vydávanie, obnovovanie a odnímanie týchto preukazov, dostupné a pravidelne 

aktualizované informácie o výhodách a zľavách, ktoré poskytujú subjekty verejného sektora 

držiteľom európskeho preukazu osoby so zdravotným postihnutím, vrátane odkazov na 

konkrétne webové sídla príslušných subjektov verejného sektora. Uviedol, že v súvislosti                    

s transpozíciou oboch smerníc bude potrebné zaviesť fyzickú verziu európskeho preukazu 

osoby so zdravotným postihnutím, doplnenú prístupnou digitálnou verziou a fyzickú verziu 

európskeho parkovacieho preukazu pre osoby so zdravotným postihnutím. Digitálny formát 

európskeho parkovacieho preukazu pre osoby so zdravotným postihnutím bude pre každý 

členský štát voliteľný. 



J. Butala za Jednotu dôchodcov Slovenska položil otázku, či preukazy, ktoré sú v platnosti teraz  

budú musieť byť potom obnovované? A tiež sa opýtal, prečo je možné niekde parkovať 

s preukazom bez poplatku a niekde si poplatok pýtajú.  

M. Trnovec, riaditeľ odboru integrácie osôb so zdravotným postihnutím sekcie a sociálnej 

a rodinnej  sociálnej  rodinnej politiky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR uviedol, 

že predpoklad je taký, že parkovacie preukazy sa budú všetkým vymieňať plošne, ale preukaz 

pre osoby zdravotným postihnutím je na dobrovoľnej báze, či si osoba ponechá pôvodný alebo 

vymení za nový. Ale žiaľ nebude platiť naprieč celou Európou. V prípade vycestovania by 

odporučil výmeru tohto preukazu preto, aby sa všetky zľavy v danej členskej krajine vedeli 

uplatniť. Čo sa týka poplatkov za parkovanie, toto spadá do  kompetencie samosprávy.  

Z. Stavrovská za Úrad komisára pre osoby so zdravotným postihnutím uviedla, že čo sa týka 

parkovania, tak takýchto podnetov riešia veľa. Skúmajú aj Všeobecne záväzné nariadenia miest 

a obcí, a pri zisteniach, že tam nie je úľava pre osoby so zdravotným postihnutím, ukladajú 

opatrenia na nápravu.   

Hlasovanie: ZA    26 

  PROTI     0 

  ZDRŽAL SA     0 

 

Záver: 

Rada vlády  

A) berie predloženú informáciu na vedomie 

B) bolo prijaté uznesenie č. 167. 

 

 

6. Informácia o vyhodnotení „Národného programu aktívneho starnutia 2021-2030“,            

za roky 2023-2024 a jeho aktualizácia 

J. Gabura, generálny riaditeľ sekcie ľudských práv Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny 

SR uviedol, že predkladaný dokument je druhou správou o realizácii opatrení Národného 

programu aktívneho starnutia (NPAS) na roky 2021 – 2022 a zároveň obsahuje návrhy na jeho 

aktualizáciu. Správa bola vypracovaná v súlade s uznesením vlády č. 432 z 6. septembra 2023 

a má byť predložená do 30. septembra 2025. Správa hodnotí nielen plnenie opatrení za roky 

2023 – 2024, ale aj tie, ktoré sa realizujú priebežne. Zároveň navrhuje úpravy tých opatrení, 

ktoré sa ukázali ako neefektívne alebo ťažko realizovateľné. Dokument bol spracovaný podľa 

štandardov pre verejnú správu, čo zabezpečilo jeho prístupnosť pre všetkých používateľov. 

Vláda Slovenskej republiky schválila správu o plnení Národného programu aktívneho starnutia, 

ktorý je platný do roku 2030. Správa hodnotí pokrok za roky 2023 a 2024. Stav opatrení je, že 

59 opatrení sa plní priebežne, 5 opatrení je splnených, ale ďalej sa aktualizujú, 4 opatrenia boli 

úplne splnené a 6 opatrení sa zatiaľ nepodarilo splniť. Navrhujú sa 2 nové opatrenia a 6 

existujúcich opatrení sa má aktualizovať, pretože ich realizácia je zatiaľ. V rokoch 2022 – 2023 

sa program realizoval v náročných podmienkach, ktoré ovplyvnili doznievajúce dôsledky 

pandémie COVID-19, energetická a inflačná kríza, ako aj potreba reagovať na humanitárnu 



situáciu spôsobenú vojnou na Ukrajine. Napriek týmto výzvam sa podarilo zachovať 

nadväznosť väčšiny aktivít a niektoré sa dokonca rozšírili či prispôsobili aktuálnym potrebám 

seniorov. Hlavné oblasti podpory sú podpora aktívneho starnutia v rodinnej perspektíve: 

Posilnila sa opatrovateľská starostlivosť, terénne služby a komunitná pomoc. V niektorých 

regiónoch však stále chýba rovnomerný prístup k týmto službám. Podpora ľudských zdrojov v 

celoživotnom cykle: Rástol záujem o digitálne vzdelávanie, najmä v spolupráci s univerzitami 

tretieho veku a knižnicami. Výzvou zostáva sprístupniť vzdelávanie ľuďom so zdravotným 

znevýhodnením a nízkou digitálnou gramotnosťou. Zdravotná starostlivosť podporujúca 

aktívne starnutie: Realizovali sa preventívne programy, kampane a pohybové aktivity. V 

niektorých oblastiach však chýbajú odborné kapacity, najmä v oblasti duševného zdravia 

seniorov. Podpora ekonomickej aktivity v perspektíve životného cyklu: Podporila sa 

ekonomická aktivita starších ľudí prostredníctvom poradenstva a programov trhu práce. Bariéry 

však pretrvávajú – veková diskriminácia, nízka motivácia zamestnávateľov a obmedzené 

možnosti rekvalifikácie. Podpora spoločenskej participácie a začlenenia starších ľudí: 

Medzigeneračné projekty a dobrovoľnícke aktivity pomohli zlepšiť sociálne väzby seniorov. 

Občianske združenia zohrali dôležitú úlohu pri podpore kultúrneho a spoločenského života 

starších ľudí. Zabezpečenie príjmu vo vyššom veku: Zvýšil sa dôraz na informovanie o 

sociálnych dávkach a prevenciu chudoby. Napriek tomu pretrváva nízka informovanosť a 

zložité administratívne postupy. Podpora dôstojnosti, nezávislosti a kvality života starších ľudí: 

Podporili sa opatrenia na bezpečnosť, dostupnosť služieb a ochranu pred násilím. Zároveň sa 

zvyšovalo povedomie o právach starších ľudí. Politiky aktívneho starnutia bližšie občanom a 

ich riadenie: Zlepšila sa spolupráca medzi zodpovednými inštitúciami, zaviedli sa pravidelné 

monitorovacie stretnutia. Významným krokom bolo vytvorenie kontaktov na zastupujúce 

osoby zúčastnených gestorov a spolupracujúcich subjektov pre odpočty jednotlivých opatrení. 

Zvyšovanie povedomia, dáta a výskum: Realizovali sa aktivity na mapovanie seniorských 

organizácií a budovanie databáz. Stále však chýba centrálny register a pravidelné zverejňovanie 

analytických výstupov. Väčšina opatrení bola realizovaná podľa plánu, pričom niektoré sa 

upravili podľa aktuálnych potrieb. Problémy vznikli najmä kvôli nedostatku financií, nejasne 

rozdeleným kompetenciám a chýbajúcim údajom. Tieto zistenia jasne poukazujú na fakt, že 

pomocou intenzívnejšej a hlbšej komunikácie medzi zainteresovanými inštitúciami spolu 

s úpravou metodiky a efektívnejšieho monitorovania by mali priniesť lepšiu implementáciu 

programu (NPAS). Správa vznikla v spolupráci s odborníkmi z rôznych oblastí s cieľom 

zabezpečiť, aby boli opatrenia prakticky realizovateľné a zodpovedali potrebám seniorov. 

Výsledkom je návrh na vytvorenie podmienok pre úspešnú realizáciu programu do roku 2030. 

P. Mach za Jednotu dôchodcov na Slovensku upozornil na jedno opatrenie, ktoré seniorskej 

organizácii veľmi leží na srdci. Ide o ustanovenie mechanizmu finančnej podpory, vecnej 

činnosti kľúčových seniorských organizácií. Cieľom tohto opatrenia, keď sa ten materiál kedysi 

formuloval, bol vlastne o tom, aby seniorské organizácie získali istú podporu na organizovanie 

svojej bežnej činnosti, lebo dnes sa získavajú peniaze len na granty, ktoré sú viazané na 

konkrétne akcie, konkrétne činnosti a na takú tú bežnú organizačnú činnosť zatiaľ prostriedky 

chýbajú, lebo členské príspevky to až tak veľmi nevykryjú. Seniorské organizácie dokážu 

urobiť veľa prospešného a keby získali istú podporu, tak by tá ich činnosť mohla byť bohatšia 

a ešte viac by prospievala seniorom a na druhej strane by možno aj odbremenili štát od iných 



výdavkov, lebo ja napr. tvrdím, že taká aktívna činnosť tých seniorov ich napr. vzďaľuje od 

toho okamihu, keď sa o nich treba starať. 

M. Kotian za Jednotu dôchodcov Slovenska uviedol, že sú veľké problémy s tým, aby sa 

zabezpečili niektoré činnosti organizácií a je potrebné docieliť, aby obecné úrady mohli 

seniorom prispievať na ich klubovú činnosť.  

J. Butala za Jednotu dôchodcov na Slovensku uviedol, že aspoň krajskí predsedovia by mohli 

byť nejako paušálne odmeňovaní. Málokto vie, že aj z vlastných zdrojov si veľa vecí musia 

uhrádzať, a pritom vláda Slovenskej republiky ešte v roku 2022 tento program prijala naprieč 

celým politickým spektrom, preto by sa to malo rešpektovať.  

E. Tomáš, predseda rady vlády a minister práce, sociálnych vecí a rodiny uviedol, že je potrebné 

prijať nejakú právnu úpravu, aby sa mohli takýmto spôsobom tie prostriedky využívať účelovo. 

 

Hlasovanie: ZA    26 

  PROTI     0 

  ZDRŽAL SA     0 

 

 

Záver: 

Rada vlády  

A) berie predloženú informáciu na vedomie 

B) bolo prijaté uznesenie č. 168. 

 

 

7. Správa o stave a vývoji kriminality páchanej na senioroch za rok 2024 

B. Murinová, riaditeľka kancelárie I. štátnej tajomníčky Ministerstva vnútra SR L. Kurilovskej 

uviedla,  že spracovateľom uvedeného materiálu je už Úrad prevencie kriminality Ministerstva 

vnútra SR vzhľadom na to, že odbor prevencie kriminality Ministerstva vnútra SR vykonal za 

účelom kvalitného a efektívneho výkonu služobných činností organizačnú zmenu, v rámci 

ktorej sa s účinnosťou k 15.10.2025 organizačným opatrením ministra vnútra č. 13/2025 stal 

Úradom prevencie kriminality Ministerstva vnútra SR. Predkladaný materiál má informatívny 

charakter a informuje o aktivitách, ktoré v roku 2025 realizoval Úrad prevencie kriminality 

Ministerstva vnútra SR v záujme ochrany cieľovej skupiny seniorov pred trestnou činnosťou. 

Ministerstvo vnútra SR prostredníctvom Úradu prevencie kriminality dlhodobo napomáha 

ochrane, podpore a pomoci obetiam kriminality a inej protispoločenskej činnosti. Kľúčovú 

úlohu v tejto oblasti plnia informačné kancelárie, ktoré sú od februára 2023 pevnou súčasťou 

organizačnej štruktúry ministerstva. Tieto kancelárie poskytujú bezplatné, diskrétne a v prípade 

potreby aj anonymné služby všetkým obetiam – vrátane seniorov. Ponúkajú informačnú 

podporu v záujme posilnenia schopnosti obetí uplatniť svoje legislatívne priznané práva, 

sprostredkúvajú odbornú pomoc najmä v oblasti psychologického, sociálneho a právneho 

poradenstva a realizujú vzdelávacie preventívne aktivity aj pre cieľovú skupinu seniorov 

v záujme jej ochrany ako jednu z najviac ohrozených skupín obyvateľstva. Dnes sú dostupné 



vo všetkých krajských mestách, a na základe národného projektu „Zvýšenie odolnosti mäkkých 

cieľov prostredníctvom posilňovania odborných kapacít a služieb prevencie kriminality 

v Slovenskej republike“ realizovaného od marca 2025, plnohodnotne v štandardnom 

pracovnom čase (od pondelka do piatku) aj v 8 okresných mestách. Pomáhajú osobne, 

telefonicky i elektronicky. Uviedla, že predkladaný materiál poskytuje:  štatistický prehľad 

o klientoch informačných kancelárií z radov seniorov; uskutočnených vzdelávacích 

preventívnych aktivitách pre túto cieľovú skupinu; aktuálnych spoluprácach a mediálnych 

výstupoch realizovaných v záujme ochrany tejto cieľovej skupiny pred trestnou činnosťou; 

činnosti regionálnych platforiem pre pomoc obetiam trestných činov; aktivitách národného 

projektu „Zvýšenie odolnosti mäkkých cieľov prostredníctvom; posilňovania odborných 

kapacít a služieb prevencie kriminality v Slovenskej republike, ktoré prispeli k rozšíreniu 

služby informačných kancelárií a jej dostupnosti pre cieľovú skupinu na úrovni nových 

okresov. Materiál ilustruje, že ochrana a pomoc obetiam, osobitne seniorom, je pre ministerstvo 

vnútra trvalou prioritou. Cieľom je, aby sa každý občan cítil bezpečne, informovane a mal 

možnosť obrátiť sa na odbornú pomoc vždy, keď ju potrebuje.  

Hlasovanie: ZA    26 

  PROTI     0 

  ZDRŽAL SA     0 

 

Záver: 

Rada vlády  

A) berie predloženú informáciu na vedomie 

B) bolo prijaté uznesenie č. 169. 

 

 

8. Informácia o aktivitách odboru prevencie kriminality MV SR so zameraním na 

prevenciu páchania trestnej činnosti na senioroch 

J. Halcin, riaditeľ odboru prevencie kriminality Ministerstva vnútra SR uviedol, že Správa, 

ktorú predkladá, je informatívneho charakteru a opiera sa o štatistické údaje Policajného zboru. 

Poskytuje prehľad vývoja kriminality páchanej na senioroch v období rokov 2020 až 2024, 

rozdelený podľa jednotlivých druhov trestnej činnosti. Uviedol, že v roku 2024 zaznamenali 

mierny nárast trestnej činnosti páchanej na senioroch – konkrétne o 55 prípadov viac než                         

v predchádzajúcom roku. Seniori sú naďalej najčastejšie obeťami násilnej, majetkovej a 

ekonomickej kriminality. Najviac prípadov evidujú v Bratislavskom kraji, najmenej                              

v Žilinskom a Banskobystrickom kraji. Zaujímavým zistením je, že častejšími obeťami sú muži. 

Páchatelia sú často osoby s trestnou minulosťou, pod vplyvom alkoholu alebo nezamestnaní. 

Ich cieľom sú najmä finančné prostriedky. V oblasti násilnej kriminality evidujú nárast, najmä 

v kategórii ublíženia na zdraví. Seniori však najčastejšie čelili nebezpečnému vyhrážaniu. 

Domáce násilie na senioroch vykazuje medziročný nárast. Upozornil však na vysokú mieru 

latencie – mnohé prípady zostávajú neohlásené. Najviac trestných činov v tejto oblasti bolo 

zaznamenaných v Trenčianskom kraji. Obete sú najčastejšie ženy, pričom dominujú trestné 

činy nebezpečného vyhrážania a týrania blízkej osoby. Majetková kriminalita sa zvýšila, 

pričom seniori sú najviac ohrození pri krádežiach na osobách, najmä v Bratislavskom a 



Košickom kraji, na uliciach a v nákupných centrách. V roku 2024 boli obeťami častejšie muži. 

Ekonomická kriminalita zaznamenala pokles. Seniori sa najčastejšie stali obeťami podvodov, 

najmä v Bratislavskom kraji. Páchatelia využívali dôverčivosť, nízke právne povedomie a 

nepozornosť seniorov. Podvody sa často odohrávali v domácnostiach, pričom najčastejšie 

používané legendy boli „vnuk“ a „falošný policajt“. Obete boli prevažne ženy. Informoval, že 

dňom 15. októbra 2025 bol na Ministerstve vnútra SR vytvorený nový útvar, Úrad prevencie 

kriminality Ministerstva vnútra SR z logických a technických dôvodov, aby sa zvýšila 

bezpečnosť aj tejto cieľovej skupiny seniorov. Práve preto vzniklo celospoločenské 

memorandum, kde naprieč celej spoločnosti, všetky ministerstvá, všetky zložky, samospráva a 

mimovládny sektor deklarujú, že sa ide robiť maximum pre to, aby sa tým podvodom zabránilo. 

Aktivity Úradu prevencie kriminality Ministerstva vnútra SR sú zamerané aj v tejto oblasti. 

Zamestnanci sú priamo v teréne a sú na tzv. informačných kanceláriách pre obete trestných 

činov, ktoré ktokoľvek môže navštíviť každý pracovný deň. Do 15. októbra bolo                               

osem informačných kancelárií a od 15. októbra ich je už šestnásť. Osem z týchto informačných 

kancelárií je priamo v krajských mestách, na Klientskom centre okresného úradu. Okrem toho, 

že sa chodí do terénu a komunikuje sa s cieľovými skupinami, chodí sa priamo aj do rôznych 

klubov dôchodcov, na rôzne zastupiteľstvá samospráv atď. V minulom roku to bolo viac ako  

657 takýchto aktivít po celom Slovensku. Úlohou informačných kancelárií je nielen chodiť 

priamo po teréne. Ak si senior vyhľadá informačnú kanceláriu alebo bude nájdený v rámci 

aktivít, tak sa mu individuálne pomôže a nasmeruje sa na dlhodobé služby v oblasti                    

psycho-sociálneho práva. Keďže je k dispozícii na Slovensku 48 ľudí pri počte 5,5 milióna 

obyvateľov, tak sa venuje skutočne všetkým, od detí, cez produktívny vek až po seniorov. 

Zároveň je možnosť zapojenia seniorských združení, ktoré sú v regiónoch do regionálnych 

platforiem, v rámci ktorých pôsobia samosprávy, mimovládny sektor, polícia, prokuratúra atď. 

kde sa každý štvrťrok komunikujú problémy, ktoré sa týkajú daného kraja. Je snaha 

identifikovať tie problémy, ktoré sú na miestnej a regionálnej úrovni tak, aby sa potom riešili 

buď legislatívne, technicky, finančne a pod. Zároveň poďakoval Ministerstvu práce, sociálnych 

veci a rodiny SR, že podporilo prostredníctvom Európskeho sociálneho fondu projekt, ktorý sa 

zameriava na zvýšenie odolnosti objektov, ktoré sa nazývajú mäkké ciele a v tomto prípade aj 

všetky zariadenia týkajúce sa seniorov sú mäkkým cieľom. Lebo je tam veľa ľudí, veľký pohyb 

a malá ochrana. Čiže v tomto roku, v budúcom roku a ďalšom roku budú stretnutia aj pri 

navrhovaní opatrení v tejto oblasti, ktoré by mali slúžiť za účelom zvýšenia bezpečnosti 

obyvateľov v seniorskom veku v takýchto zariadeniach. Zároveň v priebehu tohto roka sa 

posielali všetkým seniorom aj písomne informácie o podvodoch. Naozaj je to veľký problém a 

je potrebné toto tlmočiť ďalším seniorom, predovšetkým tým, ktorí nechodia na spoločenské 

udalosti, nechodia športovať, nechodia do klubov dôchodcov, lebo sú najviac zraniteľní. 

V najbližšom období toto bude obrovská výzva hľadať, podať účinné mechanizmy, akým 

spôsobom komunikovať s touto špecifickou cieľovou skupinou seniorov. 

P. Mach za Združenie kresťanských seniorov mimoriadne ocenil prácu Ministerstva vnútra SR 

a zdôraznil, že je veľmi dôležité sa k tejto problematike neustále vracať. 

M. Muchová za Združenie kresťanských seniorov uviedla, že všetky dôležité informácie sa 

dostávajú do klubov, do jednotlivých obcí a tým pádom sú všetci seniori informovaní včas.  



D. Panáková za Ministerstvo vnútra SR uviedla, že pred dvoma rokmi bolo medzi Policajným 

zborom SR a Slovenskou poštou podpísané memorandum, kde sa oslovovali seniori doma, 

spolu s poštármi, policajt mohol tomu staršiemu človeku venovať čas a vysvetliť mu rôzne 

situácie, ktoré môžu nastať v prípade, že nebude opatrný. V neposlednom rade sa mohol starší 

človek vyrozprávať, pretože základom všetkého je chýbajúci kontakt. Je potrebné zapojiť do 

spolupráce mládež, aby sa o starších ľudí viac zaujímala a snažiť sa zabrániť komunikácii 

seniorov s podvodníkmi, čo sa aj v poslednej dobe veľmi darí.  

E. Arvayová uviedla, že Jednota dôchodcov Slovenska vytvorila tzv. Desatoro seniora, ako by 

sa senior nemal správať a bolo by veľmi prospešné, aby sa to prenieslo do brožúry, alebo 

plagátu.  

Z. Stavrovská za Úrad komisára pre osoby so zdravotným postihnutím uviedla, že pri týchto 

podozrivých telefonátoch je potrebné si osvojiť kontrolnú otázku, aby si senior overil, či ide 

o príbuzného.   

 

Hlasovanie: ZA    26 

  PROTI     0 

  ZDRŽAL SA     0 

 

Záver: 

Rada vlády  

A) berie predloženú informáciu na vedomie 

B) bolo prijaté uznesenie č. 170. 

 

 

9. Rôzne 

 zrušenie pracovných skupín:  

1.    pracovná skupina pre presadzovanie práv seniorov v sociálnych otázkach a otázkach 

zdravotnej starostlivosti                           

2. pracovná skupina pre prispôsobovanie verejných politík procesu starnutia populácie         

 

Predseda rady a minister práce, sociálnych vecí a rodiny návrh na zrušenie pracovných skupín 

odôvodnil tým, že diskutovaným témam pracovných skupín sa v súčasnosti venujú príslušné 

sekcie, odbory, oddelenia a referáty Ministerstva  práce, sociálnych vecí a rodiny  SR. 

Niektoré témy pracovných skupín sú širokospektrálne, zasahujú do pôsobnosti aj iných 

rezortov, napr. Ministerstva zdravotníctva SR. Presadzovaniu práv seniorov v sociálnych 

otázkach a otázkach zdravotnej starostlivosti sa venuje strategický dokument Národný 

program aktívneho starnutia na roky 2021 – 2030, pričom na Ministerstve práce, sociálnych 

vecí a rodiny SR sa danej problematike venuje Spoločný sekretariát poradných orgánov a 

politík aktívneho starnutia. Témy pracovných skupín súvisia najmä s legislatívnymi zmenami, 

pričom členovia rady vlády už v súčasnosti môžu pri tvorbe legislatívy alebo pri jej zmene 

vstupovať do legislatívneho procesu, resp. do medzirezortného pripomienkového konania 

a vznášať zásadné pripomienky.  



 

  Hlasovanie:   ZA    26 

   PROTI     0 

             ZDRŽAL SA     0 

 

Záver: 

Rada vlády  

A) zrušuje Pracovnú skupinu pre presadzovanie práv seniorov v sociálnych otázkach 

a otázkach zdravotnej starostlivosti a Pracovnú skupina pre prispôsobovanie 

verejných politík procesu starnutia populácie 

B) bolo prijaté uznesenie č.  171 

 

 

 zmena valorizačného mechanizmu dôchodkov  

 

Predseda rady a minister práce, sociálnych vecí a rodiny E. Tomáš informoval, že dôchodky sa 

valorizujú vždy 1. januára na základe dôchodcovskej inflácie prvých 9 mesiacov 

predchádzajúceho roka. V tomto systéme valorizácie je aj mimoriadny mechanizmus, resp. 

mechanizmus mimoriadnej valorizácie, ktorý spočíva v tom, že pokiaľ teda dôchodcovská 

kumulatívna inflácia medzimesačná presiahne 5 %, tak sa spúšťa mechanizmus valorizácie aj 

počas roka nielen 1. januára. Sú tu obrovské diskusie, nielen teraz aktuálne ale dlhodobo, či by 

sa mali dôchodky zvyšovať o tú dôchodcovskú infláciu, ktorá roztvára ešte viac nožnice medzi 

seniormi s nižšími a seniormi s vyššími dôchodkami. Tá zásluhovosť je naplnená, samozrejme 

na začiatku pri vzniku nároku na dôchodok, pretože tí dôchodcovia, ktorí si odvádzali viac na 

sociálnych odvodoch majú vyššie dôchodky ako tí, ktorí menej, ale potom dochádza k tomu, že 

ak sa zvyšuje na základe percent, tak dôchodcovia s vyššími dôchodkami, majú pridané vždy 

viac ako tí s nižšími dôchodkami a neustále sa ten rozdiel zvyšuje. Bolo okolo toho niekoľko 

diskusií, sú tam argumenty za, proti a už to tu aj niekoľko rokov fungovalo, keď sa zvyšovali 

dôchodky o pevnú sumu, ale bolo to presne v takom nešťastnom období, keď bola nízka 

inflácia. Pre informáciu, ak sa dôchodky pre budúci rok zvýšia o 3,7 %, tak v priemere, keď ide 

o starobné plné dôchodky, je to približne 25 eur, čiže ak by sa prešlo na systém zvyšovania 

dôchodkov o tú sumu, tak na budúci rok by starobný dôchodca dostal 25 eur bez ohľadu na to, 

akú výšku dôchodku má. Takto zase niektorí dostanú viac ako 25 eur, niektorí menej ako 

25 eur. Čiže je potrebné sa aj na tejto rade vlády opýtať, že aký je názor na zmenu valorizačného 

mechanizmu, povedzme o pevnú sumu, že či je to spravodlivejšie, alebo by mal zostať 

zachovaný súčasný mechanizmus.  

M. Kotian uviedol, že myšlienka, ktorú Jednota dôchodcov Slovenska presadzuje už sedem 

rokov je, aby sa aspoň niekoľko rokov  valorizovalo pevnou čiastkou.  Je to spravodlivejšie 

a hlavne solidárne voči tým, ktorí majú nižšie dôchodky.  

P. Mach za Združenie kresťanských seniorov uviedol, že by sa chcel stať členom nejakého tímu, 

v ktorom sa o tom bude diskutovať. Doplnil, že existuje zmiešaný model, ktorý je vlastne 

zaujímavý z toho pohľadu, že sa dá rozličným spôsobom škálovať a ten model funguje tak, že 



sa na začiatku spočíta suma, ktorá by sa mala seniorom vyplatiť a rozdelí sa na polovicu. Jedna 

polovica sa vyplatí ako pevná suma, čiže vydelí sa počtom dôchodcov a tá druhá čiastka sa 

vyplatí tak, že sa zachová aj tá čiastočná zásluhovosť. Je to švajčiarsky model a to škálovanie 

spočíva v tom, že je možné sa rozhodnúť, že koľko sa ponechá na tú pevnú sumu, čiže 

teoreticky, keď je to 100 %, tak sa vlastne tento istý model uplatnil preto, aby bolo možné 

vyplatiť jeden rok na zníženie tých diferencií, ktoré vlastne narastajú tým zvyšovaním 

dôchodkov o plnú sumu, aby sa istým spôsobom kompenzoval. Takže je možné, že by ten zákon 

obsahoval tento zmiešaný model s tým, že parameter by sa napr. určil nariadením vlády. 

K. Repková za Inštitút pre výskum práce a rodiny uviedla, že kľúčová vec, ktorú treba 

zodpovedať je, čo má byť účelom, tak ako pri každom jednom sociálnom transfere. Či je účel 

kompenzačný alebo je účel sociálno - poistný a to sú dve rozličné riešenia alebo bude nejaký 

hybridný model. 

J. Tokár z Jednoty dôchodcov na Slovensku uviedol, že ide o veľmi náročnú tému, ale   

podporuje valorizáciu pevnou čiastkou.   

 

Predseda rady vlády poďakoval prítomným za účasť.  

 

V Bratislave, 10.11.2025 

 

Zapísala:  

Viera Becková, tajomníčka rady vlády  

záznam z rokovania rady je uložený na sekretariáte RVPPS  

 

Schválil: 

Erik Tomáš,  

predseda rady a minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR  


